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रसायन �वज्ञान  अध्याय 1 

   󰏍वलयन (Solution) 

 

󰏐म󰈀ण (Mixture)- 󰏑म󰈀ण दो या दो से अ󰏑धक पदाथ󰎾 का भौ󰏐तक मेल 
है। 

󰏐म󰈀ण के 󰇸कार 

समांगीय 󰏐म󰈀ण 󰏍वषमांगीय 󰏐म󰈀ण 

दो या दो से अ󰏑धक पदाथ󰎾 को 
󰏑मलाने पर जब उ󰌄󰎶 
अलग-अलग देखा नह󰎰 जा सके। 
उदाहरण: पानी म󰎶 चीनी। 

दो या दो से अ󰏑धक पदाथ󰎾 को 
󰏑मलाने के बाद जब उ󰌄󰎶 
अलग-अलग देखा जा सके।  
 
उदाहरण: पानी म󰎶 󰏑म󰊚ी। 
 

 
󰏍वलयन (Solution):- 󰏎वलयन एक समांग 󰏐म󰈀ण है, 󰏓जसम󰎶 दो या दो 
से अ󰏑धक पदाथ󰇡 एकसमान 󰏅प से 󰏑मलकर एक ही अव󰎕ा म󰎶 रहते ह󰎹। 
इसम󰎶 एक पदाथ󰇡 󰏍वलेय और 󰏺सरा 󰏍वलायक के 󰏅प म󰎶 काय󰇡 करता है। 

 



 

󰏍वलयन = 󰏍वलेय + 󰏍वलायक 

󰏎वलयन क󰎪 󰇸ाव󰎕ा का मान सदैव 1 होता है। 

󰏍वलयन के भाग 

󰏍वलेय- 󰏎वलेय वह पदाथ󰇡 है जो 󰏎कसी 󰏎वलायक (Solvent) म󰎶 घुलकर 
󰏍वलयन (Solution) बनाता है। यह आमतौर पर कम मा󰇳ा म󰎶 उप󰏛󰎕त 
होता है 

󰏎कसी भी 󰏎वलयन म󰎶 एक से अ󰏑धक 󰏎वलेय हो सकते ह󰎹। 

󰏍वलायक (Solvent)- 󰏎वलायक वह पदाथ󰇡 है 󰏓जसम󰎶 󰏎वलेय (Solute) 
घुलता है, और दोन󰎼 󰏑मलकर एक समांग 󰏑म󰈀ण (󰏎वलयन) बनाते ह󰎹। 
󰏎वलायक आमतौर पर अ󰏑धक मा󰇳ा म󰎶 उप󰏛󰎕त होता है और 󰏎वलेय को 
घोलने का काम करता है। 

● 󰏎कसी भी 󰏎वलयन म󰎶 󰏎वलायक सदैव एक होता है। 

● 󰏎वलयन सदैव 󰏎वलायक क󰎪 अव󰎕ा को दशा󰇡ता है। 

󰏍वलयन󰎼 के 󰇸कार 

अवयव󰎼 क󰎪 मा󰇳ा के आधार पर 

तनु 󰏍वलयन- तनु 󰏎वलयन वह 󰏎वलयन है 󰏓जसम󰎶 󰏎वलेय क󰎪 मा󰇳ा कम 
होती है और 󰏎वलायक क󰎪 मा󰇳ा अ󰏑धक होती है। 

2 



 

सा󰋭 󰏍वलयन- सा󰋭 󰏎वलयन वह 󰏎वलयन है 󰏓जसम󰎶 󰏎वलेय क󰎪 मा󰇳ा 
अ󰏑धक होती है और 󰏎वलायक  क󰎪 मा󰇳ा कम होती है।  

2. संतृ󰌇 और असंतृ󰌇 󰏍वलयन- 󰏛󰎕र ताप पर, वह 󰏎वलयन 󰏓जसम󰎶 
󰏎वलेय क󰎪 अ󰏑धकतम संभव मा󰇳ा घुली हो, संतृ󰌇 󰏎वलयन कहलाता है। 

तथा वह 󰏎वलयन 󰏓जसम󰎶 󰏎वलेय क󰎪 मा󰇳ा संतृ󰌇 󰏎वलयन के 󰏓लए 
आव󰍴क मा󰇳ा से कम हो, असंतृ󰌇 󰏎वलयन कहलाता है। 

3. अ󰏏त संतृ󰌇 󰏍वलयन (Supersaturated Solution)- 󰏛󰎕र ताप पर, 
जब 󰏎कसी 󰏎वलयन म󰎶 󰏎वलेय क󰎪 मा󰇳ा, संतृ󰌇 󰏎वलयन से अ󰏑धक हो जाती 
है, अ󰏐तसंतृ󰌇 󰏎वलयन कहलाता है। 

अवयव󰎼 के भौ󰏏तक अव󰎕ाओ ंके आधार पर 󰏍वलयन के 󰇸कार- 

 

 

󰏍वलेय 󰏍वलायक 󰏍वलयन उदाहरण 

गैस 

󰇵व 

ठोस 

गैस 

गैस 

गैस 

गैसीय 󰏎वलयन  ( म󰎶 𝑂
2

+ 𝑁
2
),  𝑁

2
 

󰉈ोरोफॉम󰇡 

 म󰎶 कपूर 𝑁
2
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गैस 

󰇵व 

ठोस 

󰇵व 

󰇵व 

󰇵व 

󰇵व 󰏎वलयन पानी म󰎶 ऐ󰍌ोहॉल + 𝑂
2

जल  

चीनी + पानी 

गैस 

󰇵व 

ठोस 

ठोस 

ठोस 

ठोस 

ठोस 󰏎वलयन Pt क󰎪 सतह पर 𝐻
2
 

अमलगम 

NaHg सोना + कॉपर 

 

󰏍वलयन क󰎪 सां󰇵ता- 󰏎कसी 󰏎वलयन या 󰏎वलायक क󰎪 󰇸󰏐त एकांक मा󰇳ा 
म󰎶 घुली 󰏆ई 󰏎वलेय क󰎪 मा󰇳ा को 󰏎वलयन क󰎪 सां󰇵ता कहते ह󰎹। 

󰏎वलयन क󰎪 सां󰇵ता =  �वलेय की मात्रा
�वलयन या �वलायक की मात्रा

 

󰏍वलयन क󰎪 सां󰇵ता को 󰍨󰈷 करने क󰎪 󰇸मुख 󰏍व󰏐धयाँ 

1. 󰇵󰍨मान 󰇸󰏏तशतता (W/W%)- 󰏎वलेय पदाथ󰇡 क󰎪 󰇦ाम म󰎶 वह मा󰇳ा, 
जो 100 󰇦ाम 󰏎वलयन म󰎶 घुली 󰏆ई हो, उसे 󰇵󰍨मान 󰇸󰏐तशतता कहते ह󰎹। 
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󰈛󰍨मान % (W/W%) =  �वलेय का द्रव्यमान (𝑔𝑚)
�वलयन का द्रव्यमान (𝑔𝑚)  ×100

 
󰇸. 40 󰇦ाम KCl को 400 󰇦ाम जल म󰎶 घोला जाता ह ैतो KCl क󰎪 
󰇵󰍨मान 󰇸󰏏तशतता 󰆶ात क󰎪󰏒जए। 

हल: 

ω 󰏎वलेय का भार = 40 gm 

W 󰏎वलयन का भार = 440 gm 

द्रव्यमान % =  �वलेय का द्रव्यमान (𝑔𝑚)  
�वलयन का द्रव्यमान (𝑔𝑚)  ×100

   󰇵󰍨मान 󰇸󰏐तशत =   =  40
440 ×100 1

11 × 100

   = 9.09% 

 

2. आयतन 󰇸󰏏तशतता (V/V%)- 󰏎कसी 󰏎वलयन के 100 󰏑मलीलीटर 
आयतन म󰎶 उप󰏛󰎕त 󰏎वलेय के 󰏑मलीलीटर के आयतन को आयतन 
󰇸󰏐तशत सां󰇵ता कहते ह󰎹। 

आयतन प्र�तशतता %=  𝑉
𝑉

�वलेय का आयतन (𝑚𝑙)
�वलयन का आयतन (𝑚𝑙)  ×100
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󰇸: 15 ml एथेनॉल को 300 ml जल म󰎶 घोला जाता ह।ै एथेनॉल क󰎪 
आयतन 󰇸󰏏तशतता 󰆶ात क󰎪󰏒जए। 

हल: 

󰏎वलेय का आयतन = 15 ml 

󰏎वलायक का आयतन = 300 ml 

󰏎वलयन का आयतन = 󰏎वलेय का आयतन + 󰏎वलायक का आयतन 
= 15+300 = 315 ml 

 𝑣
𝑣 % =  �वलेय का आयतन  (𝑚𝑙)

�वलयन का आयतन (𝑚𝑙) ×100 

 = 15
315 ×100 = 1

21 ×100

= 4.76% 

 

3. 󰇵󰍨मान/आयतन 󰇸󰏏तशतता (W/V%)- 󰏎कसी 󰏎वलयन के 100 
󰏑मलीलीटर आयतन म󰎶 उप󰏛󰎕त 󰏎वलेय का 󰇦ाम म󰎶 󰇵󰍨मान उसक󰎪 
󰇵󰍨मान/आयतन 󰇸󰏐तशतता कहलाती है। 

 द्रव्यमान 
आयतन % =  �वलेय का भार

�वलयन का आयतन 
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󰇸: 20 gm चीनी को जल म󰎶 घोलकर 250 ml 󰏍वलयन बनाया गया। 
चीनी क󰎪 󰇵󰍨मान/आयतन 󰇸󰏏तशतता 󰆶ात करो। 

हल: 

󰏎वलेय का भार = 20 gm 

󰏎वलयन का आयतन = 250 ml 

 𝑤
𝑣 % =  �वलेय का द्रव्यमान(𝑔𝑚)

�वलयन का आयतन  ×100

    =   20
250 ×100

 = 2
25 ×100 = 2×4 = 8%

 

4.पा󰇁स󰇡 पर 󰏐म󰏒लयन (PPM)- 󰏎कसी 󰏎वलयन के (10 लाख) 󰇦ाम 
म󰎶 उप󰏛󰎕त 󰏎वलेय पदाथ󰇡 के भार क󰎪 सं󰉜ा पा󰇁स󰇡 पर 󰏑म󰏓लयन (PPM) 
कहलाती है। 

PPM =  �वलेय का द्रव्यमान
�वलयन का द्रव्यमान × 106

 

󰇸: 9.6  समु󰇵ी जल के 󰇸󰏏त 1 kg म󰎶 घुली 󰏆ई ह।ै   क󰎪 × 10−3𝑔𝑚 𝑂
2

𝑂
2

सां󰇵ता PPM म󰎶 󰆶ात क󰎪󰏒जए। 
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हल: 

󰏎वलेय का 󰇵󰍨मान = 9.6 × gm 

󰏎वलयन का 󰇵󰍨मान = 1 kg=1000 gm 

 𝑃𝑃𝑀 =  �वलेय का द्रव्यमान 
�वलयन का द्रव्यमान × 106

 𝑃𝑃𝑀 =  9.6  ×10−3

1000 × 106 =  9.6 ×10−3 ×106  

103  

PPM =  9.6 × 106

 106

= 9.6 PPM 

 

5. पा󰇁स󰇡 पर 󰏏ब󰏒लयन (ppb)- 󰏎कसी 󰏎वलयन के  भाग󰎼 म󰎶 
उप󰏛󰎕त 󰏎वलेय के भागो क󰎪 सं󰉜ा (ppb) कहलाती है। 

Ppb  = �वलेय का द्रव्यमान
�वलयन का द्रव्यमान

 

6. मोलरता (M)- 󰏎कसी 󰏎वलयन के 󰇸󰏐त लीटर आयतन म󰎶 उप󰏛󰎕त 
󰏎वलेय के मोल󰎼 क󰎪 सं󰉜ा को मोलरता कहते ह󰎹। 

मोल󰎼 क󰎪 सं󰉜ा (n) =  �वलेय का द्रव्यमान 
�वलेय का अणभुार
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मोलरता (M): =  �वलेय के मोलो की सखं्या
�वलयन का आयतन (ली॰ मे)

या 

मोलरता =  �वलेय के मोलों की सखं्या
�वलयन का आयतन (�मलीलीटर मे) ×1000

 

 

󰇸: 5.85 󰇦ाम सो󰏌डयम 󰉈ोराइड को 500 ml जल म󰎶 घोला गया। 
󰏍वलयन क󰎪 मोलरता 󰆶ात करो। 

हल: 

                      Nacl = 23 + 35.5 

 

 

 

9 



 

 𝑀 =  5.05 × 1000
50.5 × 500

 

7. मोललता (m)- 󰏎वलायक के 1000 󰇦ाम (1 kg) म󰎶 घु󰏓लत 󰏎वलेय के 
मोल󰎼 क󰎪 सं󰉜ा को मोललता कहते ह󰎹। 

 

 

 

या  

 

󰇸: 50.5 g NaCl को 500 g जल म󰎶 घोला गया। 󰏍वलयन क󰎪 मोललता 
󰆶ात क󰎪󰏒जए। 

हल: 󰏎वलेय ωA  = 50.5 g 
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󰏎वलायक W = 500 g 

NaCl का अनुभार  = 23 + 35.5=58.5  

 

   = 2mole/kg Ans. 𝑀 =  5.05 × 1000
50.5 × 500

 

8. नाम󰇡लता (N)- 󰏎कसी 󰏑न󰏘󰍮त ताप पर, 󰏎वलयन के 󰇸󰏐त लीटर म󰎶 घुले 
󰏎वलेय के 󰇦ाम तु󰍠ांक󰎼 क󰎪 सं󰉜ा को उस ताप पर 󰏎वलयन क󰎪 नाम󰇡लता 
कहते ह󰎹। 
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या    

 

तु󰍠ांक󰎪 भार:  अणभुार
सयंोजकता

󰇸: 8 g NaOH को 100 ml जल म󰎶 घोला गया। 󰏍वलयन क󰎪 नाम󰇡लता 
󰆶ात कर󰎶। 

हल: 

V=100 ml 

ω=8 g 

NaOH का अणुभार = 23+16+1=40 

 

 

=  N = 2 󰇦ाम तु󰍠ांक/लीटर 
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9. मोल 󰇸भाज (x)- एक 󰏎वलयन म󰎶 󰏎कसी घटक के मोल󰎼 क󰎪 सं󰉜ा 
तथा 󰏎वलयन म󰎶 उप󰏛󰎕त कुल मोल󰎼 क󰎪 सं󰉜ा के अनुपात को उस घटक 
का मोल 󰇸भाज कहते ह󰎹। 

 

य󰏍द 󰏎कसी 󰏎वलयन म󰎶 󰏎वलेय के मोल n तथा 󰏎वलायक के मोल N ह󰎹, तो: 
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󰇸: 72gm  और 46 gm   के 󰏍वलयन म󰎶 दोन󰎼 के मोल 𝐻
2
𝑂 𝐶

2
𝐻

5
𝑂𝐻

󰇸भाज क󰎪 गणना कर󰎶। 

हल: 

󰏎वलेय (ω) = 46 gm 

󰏎वलायक (W) = 72 gm 

 का अणुभार (m) = 12×2+1×5+16+1 m = 46 𝐶
2
𝐻

5
𝑂𝐻

 का अणुभार (M) = 1×2+16  𝐻
2
𝑂

M = 18 

 के मोल 󰇸भाज =  𝐶
2
𝐻

5
𝑂𝐻

𝑤
𝑚

𝑤
𝑚 + 𝑊

𝑀

 

 

 के मोल 󰇸भाज =  𝐻
2
𝑂

𝑊
𝑀

𝑤
𝑚 + 𝑊

𝑀
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Ans. 

 

󰏍वलयन क󰎪 मोलरता और नाम󰇡लता म󰎶 स󰌺󰋯- 

मोलरता × 󰏎वलेय का अनुभार = नाम󰇡लता × तु󰍠ांक󰎪 भार 

या 

 

OR [ नाम󰇡लता = मोलरता × अ󰍃ीयता/󰆵ारीयता/आ󰉐ीकरण सं󰉜ा म󰎶 
प󰏋रवत󰇡न ] 

 

मोललता और मोल 󰇸भाज म󰎶 संबंध- 
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󰏍वलेयता (Solubility)- 󰏎कसी पदाथ󰇡 क󰎪 वह अ󰏑धकतम मा󰇳ा जो 
󰏑न󰏘󰍮त ताप पर 100 󰇦ाम 󰏎वलायक म󰎶 घुल जाती है, उसे उस पदाथ󰇡 क󰎪 
󰏎वलेयता कहलाती ह󰎹। 

 

गैस󰎼 क󰎪 󰇵व󰎼 म󰎶 󰏍वलेयता- 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 गैस󰎼 क󰎪 󰇵व󰎼 म󰎶 󰏎वलेयता 
󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होती है। 

जैसे-  जल म󰎶 ब󰏆त कम मा󰇳ा म󰎶 घुलती है, जब󰏎क कुछ अ󰋾 गैस󰎶 𝑂
2

जैसे  इ󰋃ा󰏍द जल म󰎶 घुलनशील होती ह󰎹। 

गैस󰎼 क󰎪 󰇵व म󰎶 󰏎वलेयता को अवशोषण गुणांक 󰋙ारा समझा जा सकता है।  

{ सामा󰋾 ताप और दाब पर, 󰏎कसी 󰏎वलायक के 󰏑न󰏘󰍮त आयतन म󰎶 घुली 
गैस󰎼 का आयतन } 

अवशोषण गुणांक के मान म󰎶 वृ󰏑󰋒 होने पर गैस󰎼 क󰎪 󰏎वलेयता बढ़ती है। 

उदाहरण:- 

गैसे He      

अवशोषण गुणांक 0.009 0.015 0.017 0.028 0.88 2.62 
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हनेरी का 󰏐नयम (Henry's Rule):- इस 󰏑नयम के अनुसार "󰏛󰎕र ताप 
पर 󰏎कसी गैस क󰎪 󰇵व म󰎶 घुलनशीलता या 󰏎वलेयता, गैस के दाब के 
समानुपाती होती है।" 

 

 

 

जहाँ: 

● m = घुली 󰏆ई गैस क󰎪 मा󰇳ा 

● P = सा󰍂ाव󰎕ा पर गैस का दाब 

● K = समानुपाती 󰏛󰎕रांक 

य󰏍द 󰏎वलेयता को, 󰏎वलयन म󰎶 गैस के मोल अंश के 󰏅प म󰎶 󰍨󰈷 󰏎कया 
जाए तो हेनरी के 󰏑नयम के अनुसार, "󰏎कसी गैस वा󰎃 अव󰎕ा म󰎶 आं󰏓शक 
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दाब (P) उस 󰏎वलयन म󰎶 गैस के मोल अंश के समानुपाती होता 
है।" 

P ∝  𝑋
𝑔𝑎𝑠

P=  जहाँ:   = हेनरी 󰏛󰎕रांक 𝐾
𝐻

𝑋
𝑔𝑎𝑠

𝐾
𝐻

 =   𝑋
𝑔𝑎𝑠

=  𝑃
𝐾

𝐻
𝑋

𝑔𝑎𝑠
∝ 1

𝐾
𝐻

य󰏍द P- 󰏛󰎕र है, तो गैस का मोल अंश  हेनरी 󰏛󰎕रांक  के 
�ु�󰊲मानुपाती होता है। 

 

 

हनेरी के 󰏐नयम क󰎪 सीमाएं: 

1. हेनरी का 󰏑नयम ब󰏆त 󰏑न󰌷 ताप पर लागू नह󰎰 होता। 

2. दाब का मान ब󰏆त अ󰏑धक होने पर भी यह 󰏑नयम काय󰇡 नह󰎰 करता। 

3. यह 󰏑नयम तभी लागू होता है जब गैस क󰎪 󰏎वलेयता का मान 
󰏎वलायक म󰎶 ब󰏆त कम हो। 

4. यह 󰏑नयम उन 󰏎वलय󰎼 पर लागू नह󰎰 होता है 󰏓जनम󰎶 󰏎वलेय, 󰏎वलायक 
से रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या करता है। 
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हनेरी 󰏐नयम के अनु󰇸योग- 

सोडा जल जैसे शीतल पेय󰎼 म󰎶   क󰎪 󰏎वलेयता बढ़ाने के 󰏓लए बोतल 𝐶𝑂
2

को अ󰏑धक दाब पर बंद 󰏎कया जाता है। 

गहरे समु󰇵 म󰎶 󰎡ास लेने के 󰏓लए गोताखोर ऑ󰉐ीजन 󰇸ा󰌇 करने के 
󰏓लए संपी󰏍ड़त वायु पर 󰏑नभ󰇡र करते ह󰎹। अ󰏑धक वायुमंडलीय दाब के कारण 
वायु म󰎶 उप󰏛󰎕त गैस󰎶  र󰈷 म󰎶 अ󰏑धक 󰏎वलेय हो जाती ह󰎹। 𝑁

2
,  𝑂

2

ऑ󰉐ीजन शरीर के 󰏓लए आव󰍴क है, ले󰏎कन नाइ󰇮ोजन र󰈷 म󰎶 󰏎वलेय 
रहती है। जब गोताखोर सतह क󰎪 ओर आते ह󰎹, तो भारी दाब धीरे-धीरे कम 
होता है। इसके कारण घुली 󰏆ई   गैस र󰈷 से बाहर 󰏑नकलने लगती है, 𝑁

2

󰏓जससे र󰈷 म󰎶   के बुलबुले बन जाते ह󰎹। ये बुलबुले तं󰏏󰇳का संबंधी 𝑁
2

सम󰎟ाएँ उ󰊽󰋳 कर सकते ह󰎹 और (ब󰎶󰇃स) नामक बीमारी का कारण बनते 
ह󰎹। यह अ󰋃󰏑धक पीड़ादायक और जानलेवा होती है। गोताखोर󰎼 󰋙ारा सांस 
लेने के 󰏓लए उपयोग 󰏎कए जाने वाले ट󰎹क म󰎶 ही󰏓लयम (He) 󰏑मलाकर तनु 
क󰎪 गई वायु का उपयोग 󰏎कया जाता है। 

अ󰏑धक ऊंचाई वाले 󰎕ान󰎼 पर ऑ󰉐ीजन का आं󰏓शक दाब स󰊷री 󰎕ान󰎼 
क󰎪 तुलना म󰎶 कम होता है। इन 󰎕ान󰎼 पर रहने वाले लोग󰎼 म󰎶 र󰈷 󰋙ारा 
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ऑ󰉐ीजन क󰎪 मा󰇳ा कम हो जाती है। इसके कारण पव󰇡तारो󰏍हय󰎼 को 
कमजोरी महसूस करते है और 󰎙󰍺 󰏅प से सोच नही पाते है। 

वा󰎃 दाब (Vapour Pressure):- 󰇵व और उसक󰎪 वा󰎃 के म󰋝 
सा󰍂ाव󰎕ा म󰎶 󰏛󰎕र ताप पर लगने वाला वा󰎃 का दाब वा󰎃 दाब 
कहलाता है। 

● 󰇵व से वा󰎃 बनना – वा󰎃न 

● वा󰎃 से 󰇵व बनना – संघनन 

 

वा󰎃 दाब म󰎶 अवनमन (Lowering of Vapour Pressure):- जब 󰏎कसी 
󰏎वलायक म󰎶 कोई अवा󰎃शील पदाथ󰇡 घोला जाता है, तो 󰏎वलयन का वा󰎃 
दाब कम हो जाता है। इस घटना को वा󰎃 दाब का अवनमन कहते ह󰎹। 

 

राउ󰍒 का 󰏐नयम (Raoult's Law):- 󰏎कसी 󰏑न󰏘󰍮त ताप पर शु󰋒 
󰏎वलयन के 󰏎कसी घटक का आं󰏓शक वा󰎃 दाब, उसके मोल 󰇸भाज के 
समानुपाती होता है। 

 

20 



 

   PA  = 󰇵󰍨 A का आं󰏓शक वा󰎃 दाब  

 PB= 󰇵󰍨 B का आं󰏓शक वा󰎃 दाब 

शु󰋒 󰇵󰍨 A का वा󰎃 दाब = P॰
A    शु󰋒 󰇵󰍨 B का वा󰎃 दाब =  P॰

B       

माना दो 󰇵व A व B से 󰏎वलयन बनाया गया है। 󰏎वलयन म󰎶 󰇵व A का 
आं󰏓शक दाब   व 󰇵व B का आं󰏓शक दाब   है तो राउ󰍒 के 󰏑नयम से- 𝑃

𝐴
𝑃

𝐵

=  

=  

“󰏎कसी 󰏍दए गए ताप पर 󰏎वलयन के 󰏎कसी घटक का आं󰏓शक वा󰎃 दाब, 
उसके मोल अंश तथा शु󰋒 अव󰎕ा म󰎶 उस घटक के वा󰎃 दाब के 
गुणनफल के बराबर होता है।” 

 

 जहाँ  = 󰏎वलयन का कुल वा󰎃 दाब। 𝑃
𝑠

आदश󰇡 तथा अनादश󰇡 󰏍वलयन 
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(1) आदश󰇡 󰏍वलयन-  वे 󰏎वलयन जो सां󰇵ता और ताप क󰎪 󰏎व󰏒भ󰋳 
प󰏋र󰏛󰎕󰏐तय󰎼 म󰎶 राउ󰍒 के 󰏑नयम का पालन करते ह󰎹, आदश󰇡 󰏎वलयन 
कहलाते ह󰎹। 

उदाहरण: ब󰎶जीन – टोलुईन ए󰏐थल 󰇺ोमाइड – ए󰏐थल आयोडाइड आ󰏍द। 

राउ󰍒 के 󰏑नयम का पालन करते ह󰎹। 

हो, अथा󰇡त दोन󰎼 के 󰏑मलाने पर ऊ󰎆ा न तो अवशो󰏎षत होती 
है और न ही उ󰋇󰏓ज󰎭त होती है। 

हो, अथा󰇡त दोन󰎼 को 󰏑मलाने पर न तो आयतन बढ़ता है और 
न ही आयतन घटता है। 

 

(2) अनादश󰇡 󰏍वलयन:- वे 󰏎वलयन जो राउ󰍒 के 󰏑नयम का पालन नह󰎰 
करते ह󰎹, अनादश󰇡 󰏎वलयन कहलाते ह󰎹। 

1. अनादश󰇡 󰏎वलयन राउ󰍒 के 󰏑नयम का पालन नह󰎰 करते ह󰎹। 

2. सभी अनादश󰇡 󰏎वलयन राउ󰍒 के 󰏑नयम से धना󰋁क या ऋणा󰋁क 
󰏎वचलन 󰏍दखाते ह󰎹। 

3.  
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󰏜󰎕र 󰉉थनांक󰎪 या 󰏜󰎕र वा󰎃ीय 󰏐म󰈀ण:- दो 󰇵व󰎼 के वे 󰏑म󰈀ण 
󰏓जनका 󰏄क 󰏑न󰏘󰍮त 󰉉थनांक होता है और जो घटक󰎼 के अनुपात म󰎶 
󰏏बना 󰏎कसी प󰏋रवत󰇡न के वा󰏗󰎃त होते ह󰎹, उ󰌄󰎶 󰏛󰎕र 󰏑म󰈀ण या 󰏛󰎕र 
󰉉थनांक󰎪 󰏑म󰈀ण कहते ह󰎹। 

ये अनादश󰇡 󰏎वलयन󰎼 से बनते ह󰎹। 

इन 󰏑म󰈀ण󰎼 के दो 󰇸कार होते ह󰎹:- 

(i) उ󰉹तम 󰉉थनांक वाले 
󰏜󰎕र 󰉉थनांक󰎪 󰏐म󰈀ण: 

(ii) �ू�नतम 󰉉थनांक वाले 
󰏜󰎕र 󰉉थनांक󰎪 󰏐म󰈀ण: 

इनका 󰉉थनांक दोन󰎼 घटक󰎼 से 
अ󰏑धक होता है। 

इनका 󰉉थनांक दोन󰎼 घटक󰎼 से 
कम होता है। 

यह ऋणा󰋁क 󰏎वचलन 󰏍दखाने 
वाले 󰏑म󰈀ण/󰏎वलयन से बनता है। 

यह धना󰋁क 󰏎वचलन 󰏍दखाने 
वाले 󰏑म󰈀ण/󰏎वलयन से बनता है। 

 

अणुसं󰉜 गुणधम󰇡 (Colligative Properties):- वे गुणधम󰇡, जो 󰏎वलायक 
क󰎪 󰏛󰎕र 󰏑न󰏘󰍮त मा󰇳ा म󰎶 उप󰏛󰎕त 󰏎वलेय के कण󰎼 क󰎪 सं󰉜ा पर 󰏑नभ󰇡र 
करते ह󰎹, 󰏎क󰎬 तु 󰏎वलेय क󰎪 रासाय󰏑नक 󰇸कृ󰏐त पर 󰏑नभ󰇡र नह󰎰 करते, अणुसं󰉜 
गुणधम󰇡 कहलाते ह󰎹। 
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󰏎वलयन म󰎶 अणुसं󰉜 गुणधम󰇡 α कण󰎼/अणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा। 

󰏍वलयन के मह󰋆पूण󰇡 अणुसं󰉜 गुणधम󰇡: 

1. वा󰎃 दाब म󰎶 आपे󰏔󰆵क अवनमन  

2. 󰉉थनांक म󰎶 उ󰋳यन  

3. 󰏍हमांक म󰎶 अवनमन  

4. परासरण दाब  

 

(1) वा󰎃 दाब म󰎶 आपे󰏔󰆵क अवनमन (Relative Lowering of V. P):- 
󰏎कसी 󰏎वलायक के वा󰎃 दाब म󰎶 अवनमन तथा शु󰋒 󰏎वलायक के वा󰎃 
दाब के अनुपात को वा󰎃 दाब का आपे󰏔󰆵क अवनमन कहते ह󰎹। 

य󰏍द शु󰋒 󰏎वलायक का वा󰎃 दाब =  

और 󰏎वलयन का वा󰎃 दाब =  𝑃
𝑠
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राउ󰍒 के 󰏐नयमानुसार:- अवा󰎃शील 󰏎वलेय पदाथ󰎾 के 󰏎वलयन के 󰏓लए 
वा󰎃 दाब का आपे󰏔󰆵क अवनमन, 󰏎वलयन म󰎶 󰏎वलेय के मोल 󰇸भाज के 
बराबर होता है। 

 

                   जहाँ n- 󰏎वलेय के मोल 

                                   N- 󰏎वलायक के मोल 

 

अ󰏏त तनु 󰏍वलयन के 󰏒लए:-  

 

 

 

 

जहाँ ω- 󰏎वलेय का 󰇵󰍨मान। 

m- 󰏎वलेय का अनुभार। 

W- 󰏎वलायक का 󰇵󰍨मान। 

M- 󰏎वलायक का अनुभार। 
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(2) 󰉉थनांक म󰎶 उ󰋳यन (Elevation in Boiling Point):- 󰏎कसी 󰇵व 
का 󰉉थनांक वह ताप है, 󰏓जस पर उसका वा󰎃 दाब वायुमंडलीय दाब के 
बराबर होता है। 

जैसे- [NTP पर जल का 󰉉थनांक = ] 

󰏎कसी शु󰋒 󰏎वलायक म󰎶 अवा󰎃शील 󰏎वलेय को घोलने पर 󰏎वलयन का 
वा󰎃 दाब कम हो जाता है। इसी कारण, 󰏎वलयन का 󰉉थनांक बढ़ जाता 
है। 󰏎कसी 󰏎वलायक के 󰉉थनांक म󰎶 उ󰊽󰋳 इस वृ󰏑󰋒 को 󰏎वलायक के 
󰉉थनांक म󰎶 उ󰋳यन कहा जाता है। 

󰏍वलायक के 󰉉थनांक म󰎶 उ󰋳यन ∝ मोललता 

(जहाँ m′ = मोललता) 

(जहाँ  मोलल उ󰋳यन 󰏛󰎕रांक) 𝑘
𝑏

 

या 

   जहाँ ω- 󰏎वलेय का 󰇵󰍨मान (󰇦ाम म󰎶)। 

                                 W- 󰏎वलायक का मा󰇳ा (󰇦ाम म󰎶)। 
26 



 

                                        m- 󰏎वलेय का अनुभार। 

 

󰉉थनांक म󰎶 उ󰋳यन = 󰏎वलयन का 󰉉थनांक − शु󰋒 󰏎वलायक का 𝑇
𝑏

󰉉थनांक 

 

मोलल उ󰋳यन 󰏜󰎕रांक (Molal Elevation Constant):- 󰏎वलायक के 
1000 󰇦ाम (1 Kg) म󰎶 󰏎वलेय पदाथ󰇡 के 1 मोल को घोलने पर 󰉉थनांक म󰎶 
होने वाली वृ󰏑󰋒 को मोलल उ󰋳यन 󰏛󰎕रांक कहते ह󰎹। य󰏍द 󰏎वलायक के 100 
󰇦ाम लेने पर इसे मोलर उ󰋳यन 󰏛󰎕रांक कहते ह󰎹। 

मोलल उ󰋳यन 󰏛󰎕रांक का मान 󰇸�े�क 󰏎वलायक के 󰏓लए 󰏛󰎕र रहता है, 
चाहे 󰏎वलय पदाथ󰇡 कोई भी हो, जब 󰏎वलायक म󰎶 एक मोल घोलते ह󰎹, तो 
उससे 󰇸ा󰌇 अणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा सदैव 󰏛󰎕र रहती है। 

 

3. 󰏋हमांक म󰎶 अवनमन (Depression in Freezing Point)- 󰏎कसी 
पदाथ󰇡 का 󰏍हमांक वह तापमान है 󰏓जस पर 󰇵व अव󰎕ा का वा󰎃दाब ठोस 
अव󰎕ा के वा󰎃दाब के बराबर होता है। अथा󰇡त, शु󰋒 󰏎वलयन का तभी 
󰏍हमांकन होता है जब उसका वा󰎃दाब ठोस 󰏎वलायक के वा󰎃दाब के 
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बराबर हो जाता है। जब 󰏎कसी 󰏎वलय पदाथ󰇡 को 󰏎कसी 󰏎वलायक म󰎶 घोला 
जाता है, तो उ󰊽󰋳 इस कमी को 󰏍हमांक म󰎶 अवनमन कहा जाता है। 

󰏍हमांक म󰎶 अवनमन = शु󰋒 󰏎वलायक का 󰏍हमांक - 󰏎वलयन का 󰏍हमांक 

 

󰏍हमांक का अवनमन ∝ मौललता  

 

जहाँ,   = मौलल अवनमन 󰏛󰎕रांक 𝑘
𝑓

या  

मौलल अवनमन 󰏜󰎕रांक - 󰏎कसी 󰏎वलयन के 1 मोल क󰎪 󰏎वलायक के 𝑘
𝑓

1000 󰇦ाम म󰎶 घोलने पर 󰏍हमांक म󰎶 जो अवनमन होता है, उसे मौलल 
अवनमन 󰏛󰎕रांक कहते ह󰎹। 

 

4. परासरण दाब (Osmotic Pressure) 
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● 󰏎कसी शु󰋒 󰏎वलायक से 󰏎वलयन म󰎶 अथवा 󰏅चक तंतु 󰏎वलयन से सां󰇵 
󰏎वलयन म󰎶 अध󰇡पारग󰍂 󰏕झ󰍡ी के 󰋙ारा 󰏎वलायक का 󰎡तः 󰇸वाह, 
परासरण कहलाता है। 

● 󰏎कसी 󰏎वलयन का परासरण दाब उस बा󰎦 दाब के बराबर माना जा 
सकता है, 󰏓जसे 󰏎वलयन पर आरो󰏎पत करने पर परासरण क󰎪 󰏎󰇤या 
󰏄क जाती है। 

● परासरण दाब को P या π से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 

 

-----------(i) 

-------------(ii) 

समीकरण (i) और (ii) से:- 
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सां󰇵ता    (𝑐) = 𝑛
𝑣

      या PV = nRT 

P या π = परासरण दाब 

 V = आयतन 

    T = ताप 

     R = 󰏎वलयन 󰏛󰎕रांक 

     C = सां󰇵ता 

 

समपरासारी 󰏍वलयन- वे 󰏎वलयन 󰏓जनके परासरण दाब समान होते ह󰎹, 
समपरासारी 󰏎वलयन कहलाते ह󰎹। 

अ󰍛 परासारी व अ󰏏तपरासारी 󰏍वलयन- दो 󰏎वलयन󰎼 म󰎶, 󰏓जस 󰏎वलयन 
का परासरण दाब कम होता है, अ󰍛 परासारी और 󰏓जसका दाब अ󰏑धक 
होता है, अ󰏐तपरासारी 󰏎वलयन कहलाता है। 

 

वा󰋣 हाफ कारक / गुणांक-  

󰏎कसी अगुणसं󰉜 गुणधम󰇡 के 󰇸ायो󰏑गक मान तथा सामा󰋾 मान के 
अनुपात को वा󰋣 हाफ गुणांक कहते ह󰎹। इसे (i) से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 

वा󰋣 हाफ गुणांक (𝑖) =   सगंणुन
�वयोजन के बाद कण
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               या  

                            संगणुन
�वयोजन के पहले कण

 

वा󰋣 हाफ गुणांक = 󰏎कसी अगुणसं󰉜 गुणधम󰇡 का (󰇸ायो󰏑गक मान)  

उसी अगुणसं󰉜 गुणधम󰇡 का (सामा󰋾 मान) 
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